Використання елементів народних знань у процесі вивчення шкільного курсу біології
ВСТУП

Педагогічна теорія і шкільна практика знаходяться сьогодні на якісно новому рівні свого розвитку, який передусім характеризується новою концепцією освіти, оновленою парадигмою виховання, етнізацією змісту педагогічного процесу. Основним чинником етнізації в сучасних умовах трансформації суспільства виступає система традицій українського народу. Педагогічна сутність їх  - у спрямуванні молодого покоління на особистісно й суспільно корисний шлях самовдосконалення і самотворення, формування його ціннісних пріоритетів. 

Виховні національні традиції вивчаються в загальнокультурних зв’язках, що неможливо здійснити без національної етнопедагогіки, окремі елементи якої висвітлюються в процесі вивчення історії, біології, української літератури та інших навчальних предметів середньої загальноосвітньої школи.

На наш погляд, саме використання елементів народних знань забезпечує збереження національної сутності народу, найвищих вартостей в культурі, в природі.

Загальна середня освіта має забезпечити умови для інтелектуального, морального і фізичного розвитку учнів, виховання громадянина-патріота, а в стратегічному плані закласти базис для формування демократичного суспільства, яке визнає освіченість, вихованість, культуру найвищою цінністю, незамінними чинниками стабільного розвитку України.

Успішність навчання учнів біології значною мірою визначається рівнем оволодіння ними загально навчальними вміннями і навичками. До їх складу входять: організаційні (опанування учнями раціональних способів організації свого навчання); загально пізнавальні (уміння спостерігати, розмірковувати, запам’ятовувати й відтворювати матеріал); контрольно-оцінні (засвоєння учнями способів перевірки та самоперевірки одержаних результатів). 

С

ьогодні, коли в державі взято курс на відроджен​ня й дальший розвиток на​ціональної культури, на вчите​ля біології покладається завдан​ня викликати в учнів глибокий, стійкий інтерес до предмета, а значить, і до науки, любов до природи, до неньки-матері зем​лі. Це важка і копітка робота — виховати учнів гідними госпо​дарями землі. У кожного вчителя свій стиль, свій почерк проведення уроку. І кожен має власний особ​ливий метод зацікавлення учнів своїм предметом. Це можна ре​алізувати через науковий мате​ріал підручника, доповнюючи його цікавими прикладами з художньої літератури, викорис​товуючи легенди, міфи, опові​дання, вірші про природу, ро​слини, тварин. Народна ботані​ка і зоологія оповиті яскравим поетичним і міфічним серпан​ком, але час спливає, а чудові легенди про різні рослини та тварин помалу забуваються народом, бо витісняються науко​вими даними природознавства. Тому на уроках біології треба використовувати краплі того, що ще збереглося в людській пам'яті. Все це і дає чудовий матеріал для виховання учнів. Це один із прикладів того, як можна ефективно використати цікаву інформацію, щоб допомогти дітям краще пізнати природу України і сприяти бе​режливому ставленню до неї. „Немає в світі нічого складні​шого і багатшого людської особи, - писав В.А. Сухомлинський, - її всесторонній розвиток, етична досконалість - мета виховання. Шлях до досягнення цієї мети так само складний, як і сама людина”. Цю просту й безперечну думку, думку про складність виховання ми іноді забуваємо. Використову​ючи стандартні шляхи в навчанні, ми часто докладаємо багато зусиль, а результату не бачимо або він просто не задовольняє нас. А чи не можна зробити цей процес ефективнішим? Думається, що так. Але для цього потрібно, щоб педагог зумів завоювати увагу уч​ня на уроці, встановити з ним ду​шевний контакт. Завоювання ува​ги - проблема однаково важка і для „математиків”, і для „гумані​таріїв”, і для „природників”, бо якщо не зумієш запалити в очах дитини вогник інтересу,  вважай, урок пропав.

Видатний педа​гог Є.Н. Ільїн зазначив: „Здається, всі діти „важкі”, тільки кожний по-своєму. Завоювати їхню увагу — означає завоювати їх самих. Але як? В цьому все питання”. Вчи​тель веде боротьбу не за тишу на уроці, не за дисципліну - за увагу. Це золотий ключик успіху, який відкриває дивні таємниці дитячої зацікавленості. При певних зусил​лях навіть найнуднішу, найнецікавішу тему можна представити так, що вона заіскриться, заграє всіма своїми барвами, а найскладніша - стане легкою і зрозумілою. Велику роль в цьому грає вико​ристання літературних творів і народного фольклору.

В Україні йде станов​лення нової системи освіти, орі​єнтованої на входження у світовий освітній простір. У зв'язку з цим зміст біологічної освіти збагачено новими уміннями, технологіями, де особ​лива роль відводиться духовному становленню особи, її етичному вихованню.

Усна народна творчість - не​вичерпне джерело. Вона відобра​жає життя народу, його історію, мораль, мову, вікову мудрість. Че​рез казки, пісні, приказки можна більш глибоко пізнати те або інше явище природи, розкрити значен​ня тієї або іншої теми. К.Д. Ушинський писав: "Бувають такі крила​ті слова, які з дивною чіткістю ви​ражають суть досить складних ре​чей".

Не меншу зацікавленість у дітей викликає використання загадок. Загадка - це стислий поетико-алегоричний опис якого-небудь пред​мету або явища - подається у фор​мі запитання. Загадки вміщують в собі масу порівняльних ознак і вимагають встановити, про що йде мова. Головне призначення загадок - перевірити кмітливість учнів, оцінити їхні знання, спостережливість, уважність, причому в абсолютно невимушеній  формі. Діти дуже люблять загадувати і відгадувати загадки, які розвивають процес їх мислення – аналіз,  синтез, абстрагування, порівняння, узагальнення. Загадки служать виховній меті. Вони допомагають формуванню естетичних смаків, розвивають здатність   емоційно сприймати навколишній світ. 

Поетичні твори усної народної творчості з давніх часів узяті на озброєння педагогікою. КД. Ушинський вважав, що народні прислів’я і приказки є невід’ємною частиною виховання. 
В сучасних умовах школа виступає, перш за все, в ролі ви​хователя особи. Саме у школі прищеплюється пошана до сво​го народу, його історії, культу​ри, закладаються основи ціліс​ного внутрішнього світу, її на​ціонального самоусвідомлення, кругозору. Пізнання навколиш​нього середовища дає змогу змінити наші погляди і дії, щоб у майбутньому ми не перетво​рилися на руйнівників біосфе​ри, частиною якої є самі. І свя​тий обов’язок дорослих - на​вчити дітей дивитися і бачити красу навколишнього світу, от​римувати нові, яскраві вражен​ня, виявляти милосердя, спів​чуття до всього живого, вихову​вати готовність прийти на до​помогу природі, охороняти її довкола себе і скрізь.

На наш погляд, цьому проце​сові великою мірою допомагає активне використання як фраг​ментів літературних творів, так і елементів національної культу​ри (легенд, казок, пісень, зага​док, прислів'їв, приказок). До​повнення програми біології ци​ми перлинами сприяє форму​ванню позитивних якостей школяра, збагачує фактичний матеріал цікавими повідомлен​нями, робить уроки більш до​ступними і змістовними.
1. Педагогічний потенціал національно-культурних традицій і можливості його реалізації в шкільному курсі біології. 

1.1. Використання елементів народознавства у процесі вивчення шкільного курсу біології ( розділу „Царство Рослини” 6 класу)

На уроках біології, особливо у 6-х класах, де за своїми фізіологічними і психоло​гічними віковими особливостями діти більш успішно сприймають навчальний матеріал через яскра​ві, чуттєві образи, під час пояснення нового навчального матеріалу можна використовувати народні казки. Так, наприклад, під час уроку „Рух речовин по рослині” можна подати частину нового ма​теріалу у вигляді „Казки про до​щик, який хотів напоїти дерево”. Особливо ефективно діє цей ме​тод на уроках у 6-х класах. Дітвора вперше входить до кабіне​ту біології і, починаючи вивчати такий складний і такий цікавий предмет, чекає дива. Так нехай же воно станеться!

Відомі українські письменники - Тарас Шевченко, Марко Вовчок, Іван Франко, Леся Українка також високо цінували прислів’я і приказки, рекомендували записувати і берегти ці край народної мудрості для виховання майбутніх поколінь. Іван Франко назвав їх „добром нашої мови”, „коштовними перлинами”.
Прислів’я і приказки - це, як правило, віршовані мініатюри. Школярів вони привертають яскравою грою слів, ритмом. У поетичній формі вони зберігають народну мудрість, досвід пізнавальної діяльності. Тому, на думку К.Ушинського, пояснення приказок - це завжди рішення смислової задачі. Застосовуючи прислів’я та приказки на уроках, слід пов’язувати їх не тільки з матеріалом, який вивчається, але і з порами року, поведінкою, вчинками ді​тей у природі, подіями у світі нау​ки, новими відкриттями в біо​логії.

Наведемо лише деякі з цих народних перлин:

Як листя жовтіє, то й поле смутніє. Осінь іде – дощі за собою несе. Посадив дерево – себе прославив. Посадив сад – рід прославив. Двічі літа не буває. Багато снігу — багато хліба. Кожному овочеві — свій час. Де цвіток – там медок. Де дуби, там і гриби.
Підбиваючи підсумок сказа​ному, можна сказати, що фоль​клорні жанри завжди будуть до​помогою вчителю. Використо​вуючи їх, ми впливаємо на все-сторонній розвиток дитини, спонукаємо її до самостійної творчої діяльності.

В сучасних умовах школа виступає, перш за все, в ролі ви​хователя особи. Саме у школі прищеплюється пошана до сво​го народу, його історії, культу​ри, закладаються основи ціліс​ного внутрішнього світу, її на​ціонального самоусвідомлення, кругозору [11]. Пізнання навколиш​нього середовища дає змогу змінити наші погляди і дії, щоб у майбутньому ми не перетво​рилися на руйнівників біосфе​ри, частиною якої є самі. І свя​тий обов’язок дорослих - на​вчити дітей дивитися і бачити красу навколишнього світу, от​римувати нові, яскраві вражен​ня, виявляти милосердя, спів​чуття до всього живого, вихову​вати готовність прийти на до​помогу природі, охороняти її довкола себе і скрізь: „Не брудни криниці, бо схочеш водиці”; „Не псуй джерела – онуки проклянуть”; „Горнешся до природи – не матимеш пригоди”; „До природи не неси шкоди”. 

Досвід розвитку світової освітянської науки переконливо свідчить: у багатьох цивілізованих країнах у шкільному курсі біології здавна використовували засоби народної педагогіки. Тоді як у наших школах досить тривалий час, перевірені віками засоби та скарби народної мудрості, застосовувалися зрідка, або ж не використовувались взагалі. Натомість учні часто вивчали абстрактні основи наук, здебільшого знання були ві​докремлені від матеріальних і духовних цінностей різного характеру.

На вироблений віками народний досвід дивилися, як і щось віджиле, патріархальне, ледь не консервативне, дехто вважав його навіть шкідливим.
Чого ми тільки не зустрічаємо в наших підручниках: і розповіді про Антарктиду, міфологічних богів, побут аф​риканських аборигенів. Такі знання, звичайно, необхідні. Та, на жаль, у більшості наших програм не знаходилось місця на вивчення народного досвіду, звичаїв та побуту наших предків, які своєю мудрістю не тільки не поступалася перед іншими, а й мали певні переваги. З великим досвідом надбання віків можна використати при вивченні курсу біології. Це і народні завбачення, і народний календар; це і повір’я, легенди, перекази, бувальщини, казки про квіти і трави, тваринний світ, народні прикмети з метеорології, хліборобсь​кі справи, медицини. Як підтверджує практика, використання перлин народної педагогіки та мудрості у курсі біології дає можливість здійснювати глибокі міжпредметні зв’язки (саме цього часто бракує на  уроках) з історією, географією, літературою, фольклорним надбанням нашого народу, етикою як загальнолюдською, так і християнською. Бо саме в (народній педагогіці закладено глибокий багатогранний зміст, глибока національна ідея - любов до рідної землі, приналежності до своєї нації та відповідальності за її долю.

І ось завдяки тому, що дощ національного відродження вже упродовж майже восьми років ллється на нашу землю, ми знову повертаємось до народної педагогіки — джерела чистого, життєдайного.

Сьогодні перед біологічною наукою стоїть завдання не брати інформаційний матеріал „приступом”, не вмінням „вбити” в голову учнів певний обсяг знань, використовуючи «пряники» педагогічного впливу. Основне завдання - щоб наукова інформація проходила через чуттєву сферу ди​тини, поетичну мініатюру з естетично-філософським осмисленням даної теми, причинно-наслідковими зв’язками, розв’язанням проблемних ситуацій.
Що це справді так, звернімося до такого предмета, як ботаніка.
Велика кількість тем у цьому курсі пов’язана з тими всіма проблемами, які описані вище. З перших тем вив​чення, а саме теми, що стосується будови рослин, яку ми вивчаємо на прикладі фіалки триколірної, знаходиться місце народній педагогіці. Говорячи про те, що дану рос​лину в народі називають зозульки, братчики, Іван-та-Марія, розширюються знання учнів з народних назв рослин. Доречно розповісти, як леґінь Іван та дівчина Марія полю​били одне одного. А змій-чарівник, що жив у глибокій пе​чері на Чорногорі, дізнавшись про їхнє кохання, викрав Марічку. Убитий горем Іван кинувся шукати свою кохану і знайшов її. Та знову на їхній дорозі з’явився чарівник, який кинув Івана в прірву. А Марічка, побачивши, як її ко​ханий падає, лебедицею полетіла за ним. Впали вони на м’яку пшеницю і сталося диво: тіла їх зникли безслідно, а на тому місці виросла квітка, забарвлена в три кольори: білий, синій, жовтий. Білий - то знак весільний, знак єд​нання двох закоханих; жовтий - знак розлуки з життям, синій - то колір неба, під яким рости і цвісти цій квітці як символу чистого кохання. Це лише невеличкий штрих до одного уроку. Але коли проаналізувати, що це дає  уч​ням, то результати вражають. Окрім того, що діти за​пам’ятали, з яких частин складається рослина, вони дос​конально запам’ятали, якого кольору квітка, що означають ці кольори і, якщо до цього всього додати емоційну сферу сприймання учнями цієї теми, то зрозуміло, що ме​та, поставлена учителем на уроці, досягнуті.
Широке поле діяльності для реалізації основних прин​ципів народної педагогіки є при вивченні таких тем, як бу​дова квітки, суцвіття та їх значення, плоди і насіння, охо​рона квітів і ряд інших тем. Особливу увагу слід звернути на вивчення теми „Різноманітність Покритонасінних”. Так, при вивчен​ні різних родин (хрестоцвітих, розових, пасльонових, ло​бодових, лілійних, злакових) перед вчителем відкриваєть​ся широке поле діяльності для пропаганди ідей народної педагогіки. Розповідаючи про представників цих рослин, важливо акцентувати увагу учнів на тому, що це непрос​то квіти, а це живі істоти, яких людина наділила йменням і вкладала в них частку своєї душі.
Так, розповідаючи про грицики з родини хрестоцвіті, добре було б повідомити учням, що появилася ця росли​на з великої любові матері до своїх трьох синів - Григо​рія, Гриця і Грицика, які йшли охороняти свою рідну зем​лю від навали татарської, і загинули в боротьбі. На їхню могилу прийшла Мати, і три сльози, що впали на неї, проросли стебельцями незнаного зілля, яке зацвіло білими квіточками. Люди, які вперше побачили квіти на могилі трьох синів, назвали їх грициками на згадку про загиблих.
Постає тут запитання, чи є потреба переконувати учнів у тому, як треба любити землю? Не обов’язково. Бо сама легенда, яка має зв’язок з історією, говорить сама про се​бе. Вона розв’язує питання патріотизму, високої моралі і високої самопожертви.

Елементи етноботаніки, етнозоології, народо​знавства не лише бажані, а й необхідні на уро​ках біології. Багато представників рослинного і тваринного світу є символами, оберегами нашого народу, вони пов’язані з народними легендами, об​рядами тощо. Заздалегідь готуючись до уроків, учні можуть самостійно підбирати потрібний матеріал із фольклорних збірників, записувати місцеві легенди. Наприклад, у темі „Бактерії” (Царство Дроб’янки) розглядаються захворювання, спричинені хвороботворними бактеріями, з’ясовуються шляхи проникнення їх в організм. Можна зіставити трактування цих процесів у леген​дах і повір’ях. За однією з легенд, така тяжка хворо​ба, як чума, приходила у вигляді різних тварин й уби​вала злих людей. Справді, чума поширювалась гри​зунами, отже, у фольклорі певною мірою підтверд​жуються наукові пояснення причин цієї інфекцій​ної хвороби.

Під час вивчення систематики рослин є можливість використовувати український фольклор. Передусім на основі будови квітки і плоду з’ясовуються характерні ознаки певної родини, а потім називаються представ​ники і характеризуються їх ознаки. Наприклад: до ро​дини бобових на основі зіставлення певних ознак учні відносять горох, квасолю, біб, сою, конюшину та ін. Далі перед учнями ставиться завдання знайти в літе​ратурі повір’я, прислів’я, пов’язані з цими рослинами. Можна приказати, наприклад, прислів'я: „Сльози, як горох”, що пов’язує рослину гороху з бідою, нещас​тям. На підтвердження цього учні додають, що в но​ворічну ніч посівати горохом не можна, бо це ніби приносить хазяям сльози, біду.
Цікаво з’ясувати, чому в людей таке ставлення до гороху. Згідно з легендою, перший житель землі Адам, будучи вигнаним із раю, взявся обробляти землю. Тяжка була праця — ходити за плугом, з очей Адама капали сльози, а на цьому місці виростав горох.
Під час вивчення теми „Папоротеподібні” спочатку з’ясовується біологічна суть розмноження папо​ротеподібних, привертається увага до того, що папо​роть не цвіте. А що про це говорять легенди? Одна з них відає нам, що папороть розкриває свої квітки лише на одну мить у ніч на Івана Купала. Одного разу знай​шовся сміливець, який зірвав цю квітку — символ багатства, достатку і добра. Багатьом навколо захоті​лося знищити цей символ, вони чинили зло і кривду, ішли на підлість і зраду. Не витримала цього чарівна квітка і зникла назавжди. Отже, папороть не цвіте, бо її квітку „відібрано” за негідні вчинки людей.
Вивчаючи родину розових, розглядаємо калину як символ дівочої краси і ніжність. Калину викори​стовують у весільних обрядах, нею прикрашають хату, подвір’я, використовують у народній медицині. Часто в народній поезії калина символізує кров, силу, молодість. Легенди, повір’я оповідають про неї як про живу істоту, якій сповідують свою душу всі, а особливо дівчата. Плоди калини — символ свободи, перемоги, білі квіти — символ краси і ніжності, насіння у вигляді сердечка — милосердя і доброти.
Можна використати на уроках біології й легенду про вербу, з якої, за народним повір’ям, було виго​товлено гвіздки для розп’яття Ісуса Христа. Ніби „знімаючи гріх” з цього дерева, щороку на Вербну неділю освячують її гілочки. Цікавою є легенда і про осику. Це саме під нею сховався Ісус від зрадників. Але осика „злякалась”, затремтіла і цим видала при​сутність Ісуса. За це осика поплатилася — вона при​речена на „довічне тремтіння”.
Цікавою є інформація про те, що знання накопи​чені в народі віками й відбиті у традиціях, прикметах, обрядах, часто підтверджуються наукою. Наприклад, здавна відомо, що дуб, сосна, ялина наповнюють людину енергетикою, і це є науковим фактом.
Вивчаючи різноманітність квітів, доцільно звер​нутись до народних символів і оберегів. Біля кожної сільської оселі ростуть чорнобривці і мальви, кали​на і верба. Квіти — на національному українському одязі. На жіночій вишиванці поєднуються квіти — як прикраси, і прошва — як символ захисту від злих духів. В українському віночку кожна квітка має своє місце і служить оберегом.
З цікавістю всі діти вивчають народні прикмети, порівнюючи їх з календарем спостереження за при​родою кількох років. Біологічні знання можна та​кож поєднати з українськими традиційними обряда​ми. Наприклад, свято зажинок і останнього снопа, новорічне посипання можуть бути темами для бесід на уроках біології. [13]

Українознавство — одне з джерел активізації розумової діяльності
учнів на уроках біології 6 класу. Зіставлення наукових пояснень тих чи інших явищ і їх трактування у фольклорі урізноманітнює урок не лише новою інформацією, а й збагачує уяву, спонукає до аналізу, формує уміння і навички самостійно робити відповідні узагальнення і висновки. 
 Виховання любові до рідного краю, до українського народу на традиціях, звичаях, обрядах наших прадідів червоною ниткою проходить на уроках біології при вивченні багатьох тем. Чудовий матеріал дає вивчення розділу „Життєві організми і навколишнє середовище”. Кожна країна в світі славиться багатющою рослинною багатоманітністю, різнобарвністю квітів, в тому числі й Україна. Краса та форми квітів стали зразками для української архітектури та мистецтва. Біля української хати влітку завжди в’ються різнобарвні квіти. Вивчаючи родину „Розові” слід згадати про калину, що з давніх-давен символізує красу, молодість, чистоту, недоторканість, розлуку, радість, журбу, тугу за Батьківщиною. З великим захопленням про цю рослину писав Т.Г.Шевченко: „Зацвіла в долині Червона калина,  ніби засміялась дівчина – дитина”.
Широко використовують калину у весільних обрядах, калиною прикра​шають хату, подвір’я, використовують у народній медицині. З ягід калини виробляють препарати та вживають їх при кровотечах. Квіти калини заварю​ють і п’ють як чай при простуді й га​рячці. Наваром промивають рани, а кору вживають при обкладанні ран.
При вивченні родини „Букові” згадуємо дуб. Дуб відомий по всій Україні. Це наймогутніше, найпрекрасніше дерево нашої рідної землі, уславлене та оспіване. Кругом по Україні височіють розлогі дуби. Ростуть, пишаються та шумлять вони своїми могут​німи вітами. Дуб відзначається довго вічністю і може жити до 1500 літ. На​ші запорожці з нього колись видовбу​вали відомі всім човни, на яких подо​рожували по Чорному морю.
Під час вивчення систематики „покритонасінних рослин” можна використо​вувати український фольклор. Спо​чатку на основі будови квітки й пло​ду з’ясовуємо характерні ознаки рос​лин відповідної родини, а потім нази​ваємо рослини.
Багата, поетична природа України відіграла далеко не останню роль у формуванні характеру та психології українців. Тому екскурсії як у межах краю, регіону проживання, так і одноденні подорожі до найвизначніших пам’яток садово-пар​кового мистецтва України, є допоміж​ним засобом в освіті та вихованні школярів.

При виборі конкретного маршруту екскурсії чи подорожі треба враховувати його специфіку та можливості. Кожен сад чи старовинний парк від​биває панівні ідеї конкретного часу, панівні напрями в архітектурі, мистецтві, музиці, літературі й побуті. Саме з садами та парками пов’язуємо вихо​вання моральності та високої культу​ри. Вчителі біології ра​зом з учнями проводять цікаві еколого-краєзнавчі екскурсії. Подоро​жуючи до м.Умані, не можна не згадати не тільки про історію садово-паркового мистецтва та місце в ньому всесвітньо відомої „Софіївки”, а й про визначні події, пов’язані з історією земель, по території яких пролягав маршрут по​дорожі: історію населених пунктів, подвиги козаків та гайдамаків, про чумацтво та найдавніші хліборобські цивілізації, залишки яких знайдені археологами на території Уманьщини, де зафіксовано найбільші за роз​мірами поселення трипільців. Розроб​лені маршрути охоплюють садово-паркові комплекси, які, на жаль, перебувають у занедбаному стані. Учні повинні бачити все, бо їм потрібно буде дбати про відродження цих скарбів України.
В історії українського природоз​навства багато імен, багато постатей дослідників. У курсі біології розділу „Рослини” вивчаємо життя та діяль​ність О.А. Янати (1888-1938). Про​фесор, доктор біологічних наук О.А. Яната - різноплановий учений, ботанік-флорист, спеціаліст в галузі луків​ництва, насінництва, ентомології, ор​ганізатор сільськогосподарської нау​ки. Він - визнаний авторитет у галу​зі української ботанічної термінології. До імені О.А. Янати влучно підходить слово „першопроходець”. Його смі​ливо можна вважати першодіячем охорони природи у 20-х роках XX ст. в Україні. Створення заповідників, розробка природоохоронного зако​нодавства, пропаганда охорони при​роди в газетах та книжках - ось не​повний перелік того, чим займався О.А. Яната. Найбільше його праць присвячено ботаніці і зокрема систе​матиці рослин, немало праць написа​но із зоології.
Основна праця О.Янати – „Рос​лина та її життя”, де вчений коротко і лаконічно, виразно і поетично фор​мулює свої погляди на проблему родотворення. О.А. Яната зрозумів, що без повного опанування теорії пред​мета (ботаніки) глибоке вивчення йо​го неможливе. Ось чому його цікав​лять народні назви рослин (народна термінологія) і навіть магічний фольк​лор (зашіптування, заклинання). Уче​ний створив підручник із загальної ботаніки, переклав українською мо​вою книгу К.Тімірязєва „Життя рос​лин”, видав ряд науково-популярних праць з природознавства.
О.Яната як представник плеяди корифеїв українського наукового сві​ту став одним із засновників високої природознавчої науки в Україні. В його творчості міцно поєдналися осо​бисте (виражене у великій працездат​ності та цілеспрямованості, в задумах і переконаннях) та громадянське ро​зуміння завдань науки у відродженні духовності рідного народу і його на​ціональної свідомості.

Народна ботаніка і зоологія оповиті яскравим міфічним серпанком, але час спливає, а міфи і легенди про різні рослини та тварини помалу забуваються народом, бо витісняються науковими даними природознавства. Тому на уроках біології треба використовувати краплі того, що ще збереглося в людській пам’яті. Все це і дає чудовий матеріал для виховання учнів. Ось один із прикладів того, як використати цей матеріал, щоб допомогти дітям краще пізнати природу і, щоб сприяти бережливому ставленню до неї. „Це було в давнину, коли в широкі степи України попали татарські орди. Одного разу на село наскочили татари. Дівчата, щоб не йти в неволю, втопилися в великій і глибокій річці. І в тому місці на світанку з’явилися білі пуп’янки невідомих квіток. Коли зійшло сонце, коли проміння освітило згарище на місці села, вороги злякалися побаченого, а невідомі квітки розцвіли яскравим, сліпучим цвітом. Здавалося, що ніжні руки дівчат тягнуться до поверхні, вітають світло. А ввечері, із заходом сонця, вони ховалися від чорної ночі. З того часу ці чудові ніжні квіти, які прозвали водяними ліліями, прокидаються із сонцем і засинають із його заходом (Родина Лататєві).
♦Одного разу римська богиня весни і квітів Флора
спустилася на землю і почала дарувати імена рослинам.
Усім дала імена і хотіла повертатися, але почула за спиною
 слабкий голосок: „Незабудь і мене, Флоро. Дай мені, будь-ласка, яке-небудь ім’я». Флора побачила в різнотрав'ї маленьку блакитну квіточку. «Добре, - сказала богиня, - будь незабудкою. Разом з ім'ям я обдарую
 тебе  чудесною силою – ти будеш повертати пам’ять тим людям, котрі почнуть забувати своїх близьких, або свою батьківщину» (Різноманітність   Покритонасінних).
Дуже давно в українському селі справляли весілля. Зібралося багато вродливих дівчат. І саме в розпалі гуляння на село наскочили татари. Вони побачили красунь і почали ловити їх, щоб продати в Царгороді. Та дівчата, аби не потрапити в неволю, повтікали на болото. Ординці погналися за ними і опинилися в трясовині. Там, де сконали вороги, з’явилися гнилі купини; а на тому місці, де загинули українські дівчата, - виросло дуже багато кущів калини. І з того часу дівочу красу порівнюють з калиною. Про цей чарівний кущ складено безліч пісень, віршів і приказок  (Життєві форми рослин).

Був час на землі, коли між рослинами почалася неприязнь:  запишалися Лілія, Тюльпан, Нарцис, Троянда, що
тільки вони потрібні людям, бо приносять їм насолоду
своєю красою і незрівнянними пахощами. - Навіщо засмічувати землю отими Любистком, Во​лошками, Барвінком, Деревієм? Ні вигляду, ні запаху.
Вся земля має цвісти тільки ними, — вирішили вони.
Образилися інші квіти, звернулися до Бога. Зібрав він усіх їх на раду, де кожна доводила свою правоту. І лише одна якась квіточка не обзивалася жодним сло​вом.
· А ти чого ж мовчиш? — звернувся до неї Бог.
· Гірко мені слухати оту хвальбу. Раз ми є на землі, отже, має бути місце усім нам. Та мене турбує інше. Ти дав нам, Господи, дуже короткий вік. Дуже мало ми ми​луємо людей своєю красою. Прийде зима, і сумно лю​дям буде без нас, продовж нам віку, щоб ми могли ра​дувати людей цілий рік.

Бог запитав:
—А як звати тебе, мудра квітко?

— Нема в мене імені, Господи.
· В неї й імені нема, а пнеться до Бога з порадами! — закричали пишні квіти.

· Буде тобі ім'я, — сказав Бог.
· Віднині і довіку бути тобі Безсмертником. Відтоді став Безсмертник тією рослиною, що дарує людям красу і здоров'я цілий рік (Значення Покритонасінних у екосистемах і практичній діяльності людини).
· В одному царстві жив добрий і працьовитий народ. Але оселився в державі злий дракон. Кожного року лю​ди віддавали йому на поталу найвродливішого, найсміливішого і найсильнішого юнака. Наступною жертвою повинен був стати син царя. А в нього була розумна наречена. Зуміла вона чарівним кинджалом нанести дракону смертельну рану. Сподобалося це бо​гам і вирішили вони нагородити цих людей. Боги взяли зуби вбитого дракона і розсіяли їх по землі, і виріс із них часник. І боги сказали людям: «Збирайте і їжте дра​конові зуби І будете ви завжди сильними, здоровими й молодими» (Значення Покритонасінних у при​роді і житті людини).
· Верба вважалася у слов’ян священним деревом, символом безперервності і постійності життя. Шанува​ли вербу не лише слов’яни, а й стародавні греки та рим​ляни. Верба - це символ самостійності України, її чарівної природи і трагічної долі. З особливою шаною і теплотою оспівував вербу і великий син українського народу Т.Г. Шевченко. Тарас Григорович посадив гілочку верби у безводному казахському степу на півострові Мангиш​лак. Вона прийнялася всупереч спекотному диханню пустелі, перетворилася на могутнє дерево.
Тополя в Україні — символ жіночої долі, незрадливо​го та, на жаль, нещасливого жіночого кохання.
В одній грецькій легенді розповідається про Фаетона — сина бога сонця Геліоса. Він випросив у свого бать​ка дозволу проїхати по небу в його золотій колісниці, запряженій четвіркою крилатих коней, проте не зміг справитися з управлінням кіньми і загинув. Сестри Фа​етона — Геліади гірко плакали за ним. Горе дівчат було невтішне і боги перетворили їх на стрункі тополі (Різноманітність Покритонасінних).
♦ Едельвейс з давніх часів у гірських народів є сим​волом відваги, мужності та кохання. Чимало легенд складено про цю чудову рослину. Палко покохав леґінь дівчину-красуню. А вона, горда і неприступна, навіть не дивилася на нього. Зрозумівши, що не жити йому без коханої, леґінь вирішив кинутися вниз із найвищої скелі. Довго піднімався він угору, рвав об гостре каміння одяг, ранив тіло молодече. А вже як став над безоднею, щоб востаннє глянути на білий світ, побачив під ногами диво-рослину. Білою зорею сяяла вона, тремтіла веселка у краплях роси на її шовковому листі... Замилувався рослиною юнак, опустився перед нею на коліна, забув, навіщо долав високу гору. «Віднесу квітку милій», — прошепотів і зірвався. Як униз летів, ніде навіть об камінь не черкнувся, а як подав диво-квітку дівчині, покохала вона його на все життя. Цю квітку в Українських Карпатах називають «Шовковою косицею» (Родина Айстрові).

Таким чином, постійне використання елементів народних знань не лише сприяє всебічному розвитку школярів, формуванню грамотності, а й пожвавленню на уроці, що дозволяє зробити цікавим навчальний процес.

 1.2. Розвиток пізнавального інтересу школярів засобами народознавства  при вивченні шкільного курсу зоології  (7 клас)

Ніхто не стане  заперечувати, що народні прикмети є складовою частиною культурно-історичного досвіду українського народу. Спостереження за явищами природи, по​рами року, рослинами і тваринами відображають глибину народної мудрості. Народні прикмети втілюють у собі асо​ціативне мислення, зорові образи, допомагають орієнту​ватись у складних географічних, кліматичних умовах.
Нині, в час становлення національної школи, важливо все це довести нашим учням. Тому вивчення народних прикмет у курсі зоології дає можливість і допомагає передбачити і врахувати життєві явища, події. Бо у народних прикметах відображена синівська любов до рідної землі і природи та необхідність її збереження.
Вже починаючи типом кільчастих червів і закінчуючи класом ссавців, можна ознайомлювати учнів з особливостями культури і побуту українців, їхньою господарською діяль​ністю в минулому і сучасному.
Не без інтересу сприймають учні таку інформацію: як​що п’явки починають підійматися з дна нагору і навіть ви​лазити з води, це ознака того, що   наближається негода, що буде дощ або гроза; перед дощем дощові черв’яки опускаються вниз, де ґрунт не такий сухий; якщо дощові черв’яки виповзають назовні - чекай дощу, негоди (тип кільчасті черви); якщо павук увечері виповз із свого сховища і почав плести нові сільця - завтра буде тепло; гарна погода. Або ще такі прикмети: 
· якщо павуків і павутиння мало - до мінливої погоди, багато - чекай на хорошу погоду (Тип членистоногі, Клас Павукоподібні);

· якщо бджоли рано-вранці дружно вирушають з вулику - день буде гарний; комарі кусаються - на дощ, вогку погоду; нічний метелик завітає до хати - на холодний вітер і т. д. (Клас Комахи);

· до гарної погоди в’юни спокійно лежать на дні;  якщо риба вискакує з води, плещеться - незабаром буде дощ (Клас Риби);

· жаба завжди непокоїться, стрибає будь-куди - перед грозою; за гарної погоди кумка підіймається на гілки дерев (Клас Земноводні);

· перед бурею ластівки стривожено літають то вгору то вниз; зозулі кують тільки в добру погоду, це означає, що стоятимуть теплі ясні дні; голуби розгуркотілися - встановиться ясна погода; (Клас Птахів); 

· собака риє землю на дощ, качається по землі на негоду, лежить згорнутий - на холод, лежить витягнутий - на тепло; котик, згорнутий клубочком, а морда захована в лапки - до холоду і на мороз (Клас Ссавців).
Знання історичних і культурних надбань нашого народу необхідні не лише для піднесення національної гідності, а й для використання кращих традицій в нашому сьогоденні.

У курсі «Біологія тварин» вико​ристовують тотемічні назви тварин. На​ші предки в далекому минулому жили у нерозривній єдності з природою, обожнювали її і вірили, що вони по​ходять від різних тварин, птахів. Звід​ки і поширилося таке поняття, як то​темізм. Тотемічні назви мають священні тварини, яких не можна було вбивати, їх потрібно бу​ло доглядати, оберігати.

Серед важливих птахів тотемів українців є родина журавлиних (жура​вель, лелека). Свідченням того, що ці птахи міцно ввійшли в побут і звичаї нашого народу, його культуру, навіть історію, є оспівування їх у фольклорі, введення їх в народну символіку, в український орнамент, у народні по​вір’я, у дитячі ігри.

У народі є цікава легенда про жу​равля, якого відьма перетворила на криницю за те, що той захистив від неї хлопчика. З того часу і стоїть, за цією легендою, журавель біля криниці і тужливо дивиться в небо. Так народ пояснює походження криниці.
Не менш цікавим і загадковим є птах лелека, який в Україні вважаєть​ся священним. Недаремно існує ле​генда, в якій розповідається, як Во​за непослух колись перетворив люди ну на лелеку. Тому й не дивно, що та​ка велика дружба існує між людиною і лелекою, якого часто називаю по-людськи „Іваном”. Наші предки віри​ли, що дітей у хату приносять лелеки. Це один з найулюбленіших птахів ук​раїнців. Лелека виступає символом миру, щастя, добробуту, материнстві сімейного благополуччя. Називають його ще вісником щастя. У народі ка​жуть, що якщо на хаті зів’є гніздо ле​лека, то в ній буде лад, а господар вважався посланцем неба, сонця та миру, можливо, і виникло повір’я, що якщо хтось зруйнує лелече гніздо, то лелека може принести жарину і спалити хату. Цікаво, що цей птах має багато народних назв: бусол, бузько, гайстер, чорногуз, білий птах з чорною ознакою. Назву „лелека” виводять від звуконаслідування лек-лек, яке можна почути від цієї птиці. Історики говорять, що в період трипільської культури на нашій території жило плем’я „пелаги” (лелеки), яке, очевидно, своїм тотемом мало цю священну птицю.

Ось у які глибини нашої країни і народної культури переносять нас птахи-тотеми. Вони допомагають учням глибше зрозуміти походження нашого народу, його побут і звичаї, стародавні вірування.[22]
 

Усвідомленню знань сприяє змістовність дидактичного матеріалу, його емоційність, яскравість. Завдяки образності, глибокому змісту творів народної творчості, їх високій мудрості міфи та легенди про природу з давніх-давен були улюбленими в народі і бережливо передавалися з покоління в покоління. Завдяки цьому, учні дістають уявлення про особливості будови тварин, процесів їх життєдіяльності, поширення та розвитку, значення у природі та житті людини. Розглянемо деякі з них.

· Ріс собі на світі хлопець, і дуже люди того хлопця любили, бо умів він співати, як на світі ніхто не співав. Якось прийшло в цей край лихо. Про співучого хлопця прочули злі вороги й вирішили викрасти його, бо їхній володар хотів мати співучого раба. Та хлопець йому не співав. Злий володар наказав повернути хлопця на батьківщину і, якщо він там заспіває, убити його. Тільки-но ступив хлопець на рідну землю, одразу в ньо​го вирвалася пісня. Котрийсь із ворогів замахнувся шаблюкою, щоб виконати наказ володаря, але шабля лише просвистіла в повітрі, і хлопця не стало. Зате в зе​леній траві застрибало маленьке чорненьке створіння. І задиркувато заспівало. Відтоді й повелися на нашій землі веселі цвіркуни. Їхні пісні славлять рідну землю, звеселяють засмучених. А хто понад усе любить свою батьківщину, той чує в пісні маленького цвіркуна слова про красу нашої землі ( Комахи з неповним пере​творенням).
· Є така легенда про пташку, яка співає всього один раз за все своє життя, але найкраще за всіх. Лише раз вона залишає своє гніздо і летить шукати кущ терену і не заспокоюється, доки його не знайде. Серед колючих гілок співає вона свою першу і останню пісню і ки​дається грудьми на саму довгу, саму гостру колючку. Терплячи невимовну муку, так співає, помираючи, що цій чарівній пісні позаздрили б і жайворонок, і соловей. Ця незрівнянна пісня дається ціною життя. Але весь світ, завмираючи, слухає її, і сам Бог посміхається на небі. Бо все найкраще дістається тільки ціною велико​го страждання. Так говорить легенда (Роль птахів у природі й житті людини).
♦
Голуб здавна уособлював вірність, лебідь - гордість, чистоту кохання, лелека - затишок, благополуччя, а журавель – безсмертя, неньку - Україну. Ви ніколи не замислювалися, чому у лелеки червоні ноги й дзьоб та чорні крила?

Ось як легенда пояснює це. У селі знайшли лелеку з поламаним крилом, виходили його, а потім випустили. Одного разу загорілася в людей хата, а в ній тільки двоє маленьких хлопчиків. На цей час пролітав повз хату врятований лелека. Він кинувся у відчинене вікно і врятував хлопчиків, але дуже попік ноги і дзьоба, що стали кривавими, обпалив крила, що стали ніби вуглинками. З того часу в лелеки червоні ноги і дзьоб, а крила — чорні. Господарі віддячили птахові, прилаштували на ясені колесо від воза, щоб він завжди був поруч з ними і виводив малят. Отож, якщо на хаті звів гніздо лелека, то вірять, що в ній буде лад ( Ряд Лелекоподібні)

♦
Журливий журавель. Із цим птахом згадуємо і
своїх близьких, рідних, усіх, хто закривавленим потом упав на полях боїв.

Коли весною зацвіте трава в палаючих серпанках

В степ на курган крутий іде старенька зморена чегравка.
Туман, як болі давніх ран, літами журно пропливає

 А мати ходить на курган, синів ще й досі виглядає. ( Журавлеподібні).
♦Це було в той час, коли Господь творив світ, і він створив не тільки землю, а й звірів і рослини, та дав їм імена. Того ж дня, коли була створена бджола, була й покарана, бо одразу почала носити мед, а птахи та люди, почувши запах меду, хотіли спробувати його. Але бджола бажала зберегти все для себе, тому всіх, хто підходив до стільників, шпигала отруйним жалом. Господь помітив це, покликав бджолу й сказав їй: я дав тобі змогу робити мед, найсолодшу їжу в світі, та я не дав тобі права бути немилосердною; тепер стережись, як тільки ти вжалиш кого-небудь – відразу помреш (Ряд Перетинчастокрилі).

Казкові образи, впливаючи на уяву учня, викликають у нього палкі почуття, симпатії до сміливих вчинків, любов до тварин, до природи, до батьків і відразу до всього злостивого, прищеплюють любов до художнього слова [39,40]. 

Розвитку пізнавальної активності учнів на уроці сприяють загадки. 

„Вірно людям я служу, їм дерева стережу, дзьоб міцний я маю, шкідників ним добуваю (Дятел)”; „Чиї пташенята не знають своєї матері?”(Зозулині); „Перший я приніс весну, пробудив усе від сну, заспіваю під вікном, бо звуть мене...”(Шпаком) (Клас Птахи); „Повзун повзе, сімсот голок везе” (Їжак); „Любить літом полювати, а зимою в лігві спати. Як зачує він весну – прокидається від сну”(Ведмідь) (Клас Ссавці) та ін.

Головне завдання вчителя у процесі викладання курсу зоології – передати учням не просто знання, вміння й навички, а сформувати у них бережливе ставлення до світу природи. Великого значення народній творчості слід надавати не лише тому, що це вимога дидактики, а більшою мірою з виховного погляду, оскільки в ній відображається життя народу, його сподівання, побут, звичаї, вади. Із використанням на уроках елементів народної творчості закладаються основи світогляду дитини. Це і джерело пізнання, й засіб, що посилює уявлення дітей про дійсність, поглиблює їхні переживання.  
1.3. Виховання у учнів здорового способу життя засобами етнопедагогіки при вивченні розділу „Біологія людини” (8 клас)

 Курс   біології  в   оновленій  українській   національній   школі   має   відігравати провідну роль у навчанні і вихованні здорової, культурної, ерудованої людини. Здійснювати її вчителеві-біологу значною мірою допоможе народна педагогіка, яка зберігає  нагромаджений упродовж  століть  досвід  охорони  здоров’я  людини, гігієни, високоморального ставлення до оточуючих, організації харчування, праці і відпочинку тощо.

Успішно народні традиції можна використовувати при вивченні  анатомії,  фізіології та  гігієни  людини  (8 клас). Це, зокрема, питання народної медицини. Ця ділянка народної культури українців привертає до себе все більшу і більшу увагу медиків, біологів та етнографів.
Народна медицина — одна із найстаріших галузей людського знання. І вона є невід’ємною частиною традиційно-побутової культури українців. І ці знання, цю культуру важливо донести до учнів при вивченні, наприклад, таких тем з курсу анатомії, фізіології та гігієни, як: перша допомога при ударах, розтягненні зв’язок, вивихах і переломах; попередження впливу негативних факторів на здоров’я людини, захворювання сколіозом; використання лікарських рослин для лікування органів травлення; використання у харчуванні дикоростучих рослин; отруйні рослини місцевої флори; народні засоби попередження отруєнь і т. ін.
Використання знань народної медицини дає можливість прилучити учнів до етнокультурних коренів наших предків, до їхніх поглядів на народних лікарів, на способи лікування. Крім того, при вивченні ряду тем учні мають можливість не тільки прилучитися до джерел народної педагогіки, а й отримати можливість ознайомитися з рослинами як лікувальною сировиною і як своєрідними оберегами від зла, різних пошестей і недуг.
Так, наприклад, при вивченні теми «Використання лікарських рослин при лікуванні органів травлення  можна розповісти учням про таку рослину, як арніку, квітку яку додавали до кукурудзяної каші, аїр - засіб від захворювань шлунково-кишкового тракту. «Скільки запаху, стільки помочі», - так образно говорять про цілющі властивості цієї рослини. Збудити інтерес учнів можна інформацією про те, що брали лепеху тільки ту, яку стелили на зелені свята. Доцільно згадати про валеріану, яка сприяє травленню, а також і те, що вирощували цю рослину квітниках біля хати, щоб зберегти сім’ю від напасті.
При вивченні шкіри треба розповісти про братки польові. У відварі цієї рослини купали золотушних дітей. За народним віруванням — купіль у відварі братків охороняє сім’ю від сварки.
Цибуля, часник, хрін є ефективним засобом при захворюванні дихальних шляхів. Окрім того, цим рослинам приписують ще й магічні дії. Часник носили на шиї, вішали над колискою; цибулю вішали над дверима, щоб нечиста
сила не ввійшла до хати [14].


Вченими-педагогами розроблено ряд методичних рекомендацій щодо використання елементів народної педагогіки в навчально-виховному процесі, зокрема у викладанні розділу курсу біології «Людина і її здоров’я» (VІІІ клас). Відібраний матеріал узгоджений з вимогами програми (див. табл. 1). 
Таблиця 1. Використання елементів народної педагогіки в розділі «Людина і її здоров'я» 
	Тема
	Елементи народної педагогіки
	Застосовувані методи, прийоми

	Вступ. 

Загаль​не   ознайомлення з організмом людини.
	Прислів'я, приказки,  примовки, співанки про здоров'я людини
	Розповідь, солоспів, гра «Хто більше»

	Опорно-рухова система
	Казки,    легенди,    думи    про    роль    рухової активності у збереженні здоров’я. Народні ігри, танці, обрядові дійства, ігрища
	Повідомлення

	Кров і кровообіг

	Фольклор   про   шкідливий   вплив   куріння   і вживання алкоголю
	Розповідь,    підготовка учнями рефератів

	Дихання
	Народна гігієна органів дихання. Народні методи запобігання   повітряно-краплинним  інфекціям. Народна мудрість про шкідливий вплив куріння на органи дихання. Побутові прийоми охорони повітряного середовища
	Розповідь, бесіда, повідомлення  учнів

	Травлення
	Раціональне харчування    в    традиціях    ук​раїнського народу. Гігієнічні  вимоги  і  методи попередження глистяних і шлунково-кишкових захворювань, харчових отруєнь
	Повідомлення

	Обмін речовин і енергії
	Українська етнопедагогіка про негативний вплив алкоголю на організм. Народна мудрість про раціональне харчування
	Розповідь

	 Шкіра
	Народні способи загартування організму, гігієни шкіри, профілактики і першої допомоги при теп​ловому і сонячному ударах, опіках, обморожу​ванні
	Демонстрування  малюнків,  розповідь

	Залози  внутрішньої секреції
	Українська етнопедагогіка,  народна  медицина про статеве виховання, гігієну юнака і дівчини
	Бесіда, самостійне опрацювання    учнями навчального матеріалу

	Нервова систе​ма             Органи чуттів. Вища нервова діяльність
	Традиційні форми звертання українців один до одного,  побратимство,   моральні  закони  Запо​різької Січі, ставлення до природи. Колискова пісня і колихання, їх стимулюючий вплив на мо​торні рефлекси, вестибулярний апарат дитини. Промовки
	Розповідь-бесіда       під фонограму

	Розмноження і розвиток
	Родинне виховання, сімейна етнопедагогіка про народження і розвиток дитини. Народна гігієна немовлят
	Повідомлення      учнів, реферати

	Узагальнення навчального ма​теріалу розділу
	Традиції українського  народу  щодо  здорового способу життя
	Лекція, семінар


Проілюструємо використання елементів народної педагогіки на прикладі лекції, що узагальнює опрацьований матеріал, і семінарського заняття.

Метою лекції „Здоровий спосіб життя в традиціях українського народу” є формування в учнів правильного розуміння здорового способу життя, вивчення характеристик основних його компонентів; ознайомлення з традиціями, звичаями, ритуа​лами
й обрядами, які характеризують спосіб життя українців; виховання патріотизму та інтернаціоналізму, поваги до традицій рідного та інших народів; розвиток аналітичного мислення, ерудиції, пам’яті учнів.

Розглядаємо питання: 1. Проблема здоров’я в житті сучасної людини. 2. Основні компоненти здорового способу життя та їх відображення у традиціях українців.
На початку лекції ознайомлюємо учнів  з показниками, що свідчать про значне погіршення стану здоров’я сучасної людини, факторами, що до цього призводять.
Нагадуємо, що здоров'я - не просто відсутність хвороби. За визначенням Всесвітньої організації охорони здоров’я, це - стан повного фізичного, психічного та соціального благополуччя людини. Підкреслюємо, що досягти такого стану значною мірою допомагає здоровий спосіб життя. Визначаємо його як систему поведінки людини,   що   включає   раціональне   харчування,   культуру   руху,   гігієну,   творчу життєдіяльність, періодичну зміну оточення, повноцінне сімейне життя, високоморальне відношення до людей, суспільства, природи.

Звертаємо увагу школярів на те, що спосіб життя значної частини населення не відповідає названим ознакам. Тільки третина тих, хто працює, займається фізичною культурою, близько 30 % населення має надлишкову вагу. Шкодить здоров’ю невміння відпочивати. Фізичної, психічної, моральної, економічної школи суспільству завдають пияцтво, наркоманія, куріння. Коротко характеризуємо  висунуті положення.

На другому етапі лекції звертаємося до традицій і звичаїв українців, які пропагують усі компоненти здорового способу життя, що засвідчує культуру, волю, силу духу наших предків.

Так, важливим компонентом здорового способу життя є раціональне харчування, за якого людина задовольняє потреби свого організму в енергії та речовинах відповідно до конкретних умов її життєдіяльності.
Основними принципами такого харчування завжди були поміркованість, різноманітність, висока біологічна повноцінність,   дотримання режиму.
Міцним  здоров’ям  відзначалися  запорізькі  козаки. Наводимо один із прикладів  їхнього  традиційного харчування: звичайно ставили соломаху (густо зварене на воді житнє борошно), також густо зварене на квасі житнє борошно чи пшоно), щербу; круту тетерю їли з риб’ячою юшкою, жиром, молоком. Ласували козаки і м'ясом, зокрема свининою, дичиною та рибою. І від вареників, сирників, гречаних галушок з часником не відмовлялися. Мамалиґу з кукурудзи їли з бринзою. Специфічною козацькою стравою були загреби - коржі, що їх клали і загрібали попелом і гарячим вугіллям.

Незважаючи  на  простоту,  харчування   козаків  за  різноманітністю, повноцінністю, помірністю може бути зразком і сьогодні. Звертаємо увагу учнів на посуд, в якому варилась їжа, - мідні і чавунні казани, і зауважуємо: „не слід наслідувати козаків з точки зору хімії?” Учні пригадують окисно-  відновні властивості міді, і правильно зазначають, що при високих температурах  вона може окислюватись і, взаємодіючи з білками, завдавати шкоду здоров’ю. Такий відступ сприяє розвиткові в школярів уміння аналізувати міжпредметну інформацію.

Матеріал лекції урізноманітнюють цікаві відомості, скажімо, такі. Запорізькі козаки, беручи участь у численних сухопутних і морських походах, сприяли поширенню в Європі і Азії багатьох небачених раніше страв і напоїв. Так, чи не найулюбленіший напій європейців - каву в Європі запровадив український пан Кульчицький. Наприкінці XVII ст. після визволення Відня, в якому значну роль відіграли козаки, він відкрив у цьому місті першу кав’ярню.

На прикладах рецептів приготування традиційних українських страв, розповідаємо, що характерною рисою української кухні є простота набору продуктів і технології приготування. В ній відсутні делікатесні продукти: приготування спрямоване насамперед на забезпечення працездатності і здоров’я людини.
Важливим компонентом здорового способу життя є фізична культура. В процесі  розповіді про неї висвітлюємо роль фізичних навантажень у житті суспільства, зв’язок м’язової активності і емоційного стану, ритмічність фізичних рухів та інші питання, кожне положення ілюструємо прикладами. Запитуючи учнів про те, яким чином фізична культура увійшла в традиції нашого народу, проводимо порівняння між сучасними поглядами на культуру руху і етнопедагогікою.
Дбаючи про фізичний розвиток і здоровий спосіб життя дитини, треба всіляко заохочували її до рухів. Чим більше дитина рухається, вважають вчені, лікарі, тим краще росте і розвивається: „Якщо дитина бігає і грається, то й здорова”. З допомогою учнів пригадуємо рухливі ігри, які сприяють фізичному розвитку: „гуси-лебеді”, „піжмурки”, „третій зайвий”, „мисливці і качки”, „квач” та ін. Підкреслюємо, що вони виховують спритність, витривалість,   ініціативу,  товариську взаємовиручку,   привчають долати   психічний стан, створюють бадьорий настрій.

Фізичні   навантаження,   рухливий   спосіб   життя,   м’язова   активність були постійними супутниками і наших предків. Навіть під час відпочинку вони уникали пасивності. Ігрища  розваги супроводжувалися різноманітними вправами (перестрибування через вогонь на купальські свята, веснянки, купання у воді, ритуальне кусання «калити» в стрибках на свято Св. Андрія, веселі українські танці -  це своєрідні високо інтенсивні тренувальні вправи. Скажімо, козацький гопак містить у собі елементи рукопашного бою.


Згадуємо персонажів українських казок, легенд, дум, наділених    духовною і фізичною силою (Кирила Кожум’яку та ін). Підкреслюємо те спільне, що їх об’єднувало: богатирська сила вкупі з неперевершеністю.

Особиста гігієна невіддільна від здорового способу життя. Мудреці давніх часів ввели компоненти гігієни та профілактики захворювань у традиції, звичаї, обряди, ритуали.

У сім’ї дорослі здавна прищеплювали дітям елементарні гігієнічні навички: мати в чистоті тіло, одяг, взуття, постіль і житло. Немовля купали вже на другий третій день від народження. Розповідаємо учням, що на Україні поширений звичай класти в першу купіль різні ароматичні квіти і трави, висловлювати дитині при цьому добрі побажання. Так, у купіль дівчинки клали любисток (щоб „любили”), хлопчика - дуба („щоб був міцний”), а також барвінок, тую („щоб довго жив”),чорнобривці („щоб був чорнобровий”), а в купіль дівчинки — ромашку („щоб рум’яна була), калину („щоб красна була”), гілочку вишні („щоб гарна була”), любисток („щоб люб’язна була”), яблуко („щоб була червоненька”).
Загальнодоступними засобами гігієни у народній педагогіці завжди були сонячні промені, свіже повітря, чиста вода. Цілющі властивості сонця широко використовували ще стародавні слов’яни, в яких побутував звичай виносити хворих з хатин під розсіяне сонячне проміння.
Відповідали нормам гігієни такі загальновідомі звичаї українського народу, як необхідність закривати на ніч посуд з їжею чи відро з водою („щоб туди ніхто не потрапив), заборона їсти кільком однією ложкою чи витиратися одним рушником („щоб не сваритися”).
Щоб „не зустріти відьми”, не можна було, не вмившись, виходити з хати. „Щоб Богородиця  не  поколола  собі  ноги”,  або  щоб  „ангели  не  заплутались”,  на  ніч обов’язково треба було замести хату. Заборонялося викидати крізь вікно кістки, „щоб вовки не поїли худоби”. Вагітній не слід було виливати перед порогом помиї, бо це може позначитися на здоров’ї майбутньої дитини. І хоч пояснення таких звичаїв, здавалося б, наївне, доцільність їх очевидна.
Ряд мудро підмічених профілактичних заходів окреслювався в народі формулою заборони. Гріхом вважалося їсти яблука до Спаса (19 серпня за ст.к.), бо лише в кіпці липня вони належно дозрівали. Тим часом споживання незрілих плодів могло шкідливо впливати на шлунково-кишкові захворювання. Не годилося купатися в річці до Івана Купала, що теж виправдане, оскільки раніше вода ще недостатньо прогрівається.

Такі і подібні їм заборони, наголошуємо, хоч і були виявом примітивних уявлень народу про явища дійсності, однак були раціональними в своїй основі.
Спостереження показали, що на діяльність нервової системи людини негативно впливає тривале перебування в одному й тому ж місці. Ця проблема в основному стосується міських жителів, і пов’язана вона не тільки з екологічними, виробничими особливостями міста, а й з організацією дозвілля. Жителі міст (а тут живе більш ніж половина населення країни), як правило, частіше перебувають у приміщенні (дім, школа, виробничий цех тощо), а пасивний відпочинок, скажімо, біля телевізора, куріння, вживання алкоголю тощо не сприяють відновленню сил організму, а викликають пасивну втому. Отже, для городян просто необхідна зміна найближчого
оточення. Туризм, екскурсії, подорожі мають велике оздоровче значення.
У способі життя українців - постійна праця: хліборобство, скотарство, рибальство, мисливство, городництво, садівництво, бджільництво. Вона позитивно впливала на здоров’я нашого народу. Звичайно, за умови, коли була вільною, раціональною. Дух мандрівництва  завжди  був у  крові українців.  Розповідаємо учням  про відомого українського  мандрівника  - філософа Григорія Сковороду, про традиції мандрівних дяків, бурсаків, студентів минулого, які несли в народ духовне богослов’я. А географія численних військових та цивільних походів українського козацтва
охоплювала простір від Іспанії, Голландії на Заході до Китаю на Сході. Вроджену працелюбність нашого народу дуже добре описав Микола Гоголь в „Тарасі Бульбі”. 

Серед причин, які різко скорочують життя людини, особливо виділяємо негативні емоції. Ускладнення міжособистісних відносин внаслідок ускладнення способу  життя, інтенсифікація праці часто дають ґрунт для виникнення стресових ситуацій. Називаємо учням  ознаки духовного здоров’я людяність,  гуманізм, шанобливість, відповідальність, вміння адекватно оцінювати ситуацію, здатність розуміти точку зору опонента, витримка, терпіння, об’єктивність у суперечці, бережливе ставлення до природи та ін.
Доброта, щирість, добрий гумор були здавна властиві нашому народові. Знову звертаємось до згадуваної книжки Д. І. Яворницького. У козака „вся його постать, оповита мужністю, молодецтвом, заразливою  веселістю  і  неповторним  гумором”, „Запорожець був здоровий та вільний від хвороб, умирав більше на війні, ніж дома, у сто років тільки в силу вбирався”.

З повагою ставилися запорожці до людей будь-якої національності та релігії, а в Січі жили люди різного стану - втікачі й відступники від усіх релігій, - проте там панувала чесність і безпека. Можна було на вулиці залишити свої гроші, не боячись, що їх украдуть. Будь-який злочин проти чиєїсь честі, гостя чи січовика негайно карали смертю”.

Розповідаємо про таку доблесну традицію українського народу, яка сягає своєю історією у праслов’янські часи наших предків. Це лицарський звичай, що його успадкували запорізькі козаки побратими й ішли до церкви, де у присутності священика давали таке „обітництво”: „Ми, нижче підписалися, даємо від себе сей заповіт перед Богом; ми всі братове, і з тим, хто порушить братства нашого союз, той перед Богом відповідь тримає. ... постановили хмільного не пити, брат брата любити. Побратими ділили радість і горе, хліб і сіль, нерідко жертвуючи для друга власним життям. Як не вистачає нашому народові зараз такого: відновити і примножити цю благородну традицію - справа нашої честі, духовного і фізичного здоров’я!
Гармонійне подружнє життя - одна із запорук фізичного і духовного здоров’я. Саме у духовній і психологічній близькості, взаємному коханні, розумінні одне одного, спільності інтересів - людське щастя чоловіка і жінки. Турбота про домашній побут приносить у сім’ю радість, емоції, психологічне задоволення.
Символічний образ жінки-матері, яка оберігає свій рід, добробут сім’ї і народу. Цей символ і в наш час благодатно вписується в традиції, обряди та звичаї українців.
У традиційному українському рукодільництві, зокрема у вишиванні та ткацтві зустрічаємо два основних символи, що теж прийшли з язичницьких часів, - оберіг й дерево життя. Вони, за віруваннями наших предків, охороняли родинне вогнище, духовне і фізичне здоров'я сім’ї, а відтак - благополуччя народу.
У середньовіччя численні іноземні мандрівники з подивом відзначали, що в побуті українців жінці належало незвичне на ті часи почесне місце. Жінка мала право на власне майно, одержане у спадщину по чоловікові. Незаперечною була тоді влада жінки в хатньому господарстві: «Господиня три вугли в хаті тримає, а господар лише один». Тож щасливі подружжя були, очевидно, не рідкістю, а нормою.
Одним з наріжних каменів народної етики, що в традиційному народному звичаї підтримував усю складність людських стосунків, надавав життю сім’ї стабільності й стійкості, було освячене віками шанобливе ставлення дітей до батьків. Народна точка зору однозначно розкривається в художніх образах пісень:
„Жінка для поради, над неньку рідну
Теща для привіту, нема на всім світі”.
Етичною нормою було звертання до батьків на «Ви».
Вагоме місце традиційні форми сімейної моралі в родинних стосунках відводились брату. На випадок смерті батька старший брат мав заступити його і опікунство меншими дітьми. Стосунки братів та сестер, взаємну потребу одне в одному, тугу братів про долю сестри оспівали народні пісні:
„Робім, брати, як нам мати казала, щоб наша сестра в чужині не пропала”.
Або:
„Не поглядай, мила, не поглядай мила, бо моя сестриця щодень не гостила.

 Бо моя сестриця щодень не гостила, бо в мої сестриці доля нещаслива.

 Я на тебе, мила, щодень надивлюся, згадаю сестрицю, слізьми обіллюся».
Традиційна народна етика виробила гуманне, співчутливе ставлення до вдови і її дітей. Добре відомий баладний сюжет, де козаки карають смертю товариша, який зневажив вдову.
Багаті традиції гармонійного сімейного життя, гуманістичний дух народної моралі та  етики  щодо  цього,  під  впливом  ряду  негативних  суспільних змін, нівелювалися. І для того,  наголошуємо, щоб зберегти й примножити здоров’я людини, сім’ї, нації нам не потрібно вигадувати нічого нового, а повернутися до народних джерел та народних звичаїв і традицій.
У частині лекції, присвяченій активному творчому життю, звертаємо увагу на роль праці. Праця творча, улюблена, сприяє розвитку опорно-м’язового апарату, головного мозку. В процесі праці організм людини напружується, збільшуються сили опору імунної системи.
Як фізична, так і розумова праця, є обов’язковою умовою довголіття. Всі довгожителі відрізнялися великою працелюбністю і, як правило, зберігали працездатність до глибокої старості.

Творча праця - в самому єстві нашого народу. Вона позначилася навіть на дружбі. За однією з наукових концепцій, слова „Русь”, „русичі” походять від давньо​го слова, що означає «орачі».
Підкреслюємо, що майже всі ритуали і обряди, які супроводжували працю наших предків,  так   чи   інакше   сприяли   здруженню   людей,   створювали позитивний емоційний фон, утверджували колективістський дух. Унікальною традицією є толока - давня форма трудової взаємодопомоги односельчан у виконанні термінових або трудомістких робіт. Очевидно, зародженню її сприяло саме життя: без згуртування не могла виникнути, а отже й утвердитись, громада. В такий спосіб охороняли власні помешкання, розкорчовували ліси, влаштовували шляхи, ходили на лови звірів, будували військові укріплення. Пізніше, з поділом класового суспільства, толока втратила свою первісну основу, проте в бідних людей збереглася: люди будували житла і господарські споруди, збирали врожаї  тощо.
В книжці „Берегиня” В. Скуратівський подав цікавий опис косовиці сіна, толоки і обжинки. Господар зобов’язувався відвезти і привезти косарів, ситно їх нагодувати й напоїти. Господиня заздалегідь готувала страви і, зодягнувшись у святковий одяг,
приносила їжу у поле. Місце, де  зупинялися  толоківці, називалося кошем. Для керівництва роботою косарі обирали серед усіх найдосвідченіших  - отамана й осавулу. Виконавши роботу, співали   пісень, танцювали, влаштовували ігри й забави. Казкарі розповідали легенди, літні ґазди ділилися спогадами. В сучасних умовах праця людини, на жаль, часто втрачає творчі, естетичні та інші виховуючі функції, колективістьке та емоційне начала, перетворюється лише на засіб заробітку. Ми повинні повернути справжні властивості творчої праці як першоджерела добробуту і здоров’я людини. Щоб підсилити емоційний ефект сказаного, згадаймо завершальні рядки з вірша В. Симоненка „Безсмертні предки”:

„Праця людини — окраса і слава, праця людини — безсмертя її!”
Після закінчення лекції пропонуємо учням прочитати короткі тези, які вони написали в ході викладу матеріалу, зробити основні висновки з почутого, опрацювати рекомендовану літературу — книжки Д. Яворницького „Історія запорізьких козаків”, В. Скуратівського „Берегиня”, „Просвіт”,           В. Болтарович „Народна медицина мудреців”, підготуватися  до   семінарського   заняття   „Здоровий   спосіб   життя   в традиціях моєї сім’ї, мого роду, мого народу”. 

Проводячи семінар, ставимо за мету залучити учнів до зацікавленого обговорення проблем здорового способу життя, закріпити і поглибити знання опрацьованого матеріалу, урізноманітнити   і   поглибити   знання   з біології,   історії,   географії,   етнографії; ті у школярів почуття поваги до батьків, рідних, предків; виховувати у підлітків поведінки, відповідальне ставлення до свого здоров'я; тренувати  навички і вміння аналізу й синтезу, вміння порівнювати, узагальнювати, робити висновки. Серед використовуваного обладнання - репродукції картин, предмети народного побуту.
Розпочинаємо  семінар  вступним  словом, у якому підкреслюємо,  що  кожна людина повинна берегти пам’ять про своїх предків, з повагою і любов’ю ставитися до своєї сім’ї, до свого роду, народу, інших народів. Наводимо приклади такого ставлення з боку українських письменників, історичних діячів. Пояснюємо учням, що приклад такого ставлення є не тільки свідченням високої культури і моралі, здорового способу життя людини. В того, хто відчуває своє коріння, любить Вітчизну, рідний край, виникає набагато більше потреб та інтересів, стимулів до життєдіяльності. Далі висловлюємо припущення, що серед рідних учнів, очевидно, є довгожителі, які зберігають працездатність, ясний розум, інтерес до життя.

Запрошуємо до розповіді про них і про сім’ю, родину. Запитання, які –пропонуються учням  у кінці лекції: 1. Яким чином і в якому вигляді спосіб життя вашої сім’ї ввібрав у себе традиції українського народу, інших народів? 2. Використовуючи  розповіді батьків,  сімейний архів, дізнайтеся  про спосіб життя ваших діда, прадіда, режим їх праці і відпочинку, інтереси і заняття, ставлення до дітей, природи і суспільства. 3. З’ясуйте особливості життя вашої сім’ї: режим праці, відпочинку і харчування, активності, руху, ставлення до екологічних проблем. Поспостерігайте за манерами піклування батьків і дітей, чоловіків і жінок у вашій сім’ї.              4. Оцініть ставлення членів вашої сім’ї до старших. Як ви особисто допомагаєте долати труднощі старості?  5. З позицій принципів і компонентів здорового способу життя, викладених вище, зробіть аналіз свого способу життя. Яке місце у ваших прагненнях та інтересах займають особисті та громадські проблеми? 6.
Чи є у вас ідеал людини з історичного минулого українського народу та інших національностей, літературний герой, спосіб життя якого ви хотіли б узяти за приклад для себе? Якщо є, то опишіть особливості його харчування, руху, ставлення до жінки, до дітей, старих, до Вітчизни. Які норми моралі і права, потреби і цінності визначають його спосіб життя? Як ставиться він до історії і культури свого народу?
Обговорення цих питань на семінарі нікого з учнів не залишає байдужим. У кінці заняття пропонується їм за бажанням ознайомитися з рядом книжок, статей з журналів і газет, про здоровий спосіб життя, раціональне харчування, загартування, гігієну, а також матеріалами з народознавства, історії, етнографії, які, безперечно, привернуть увагу школярів і сприятимуть виникненню інтересу як до стану свою здоров’я, так і до історії, культури рідного народу.

Хорошим підсумком і водночас продовженням розмови про здоровий спосіб життя та пов’язані з ним традиції сім’ї, роду, народу можуть стати батьківські збори разом з учнями. В школах, де є факультативи, гуртки з народознавства, фольклор етнографії, народної творчості такі заходи корисно було б проводити спільно учителям-біологам і керівникам згаданих груп. Це може бути ефективним у налагодженні спільних педагогічних дій сім’ї і школи у вихованні дитини, зміцненні знань батьків і вчителів. [5]

Результати  педагогічних досліджень   свідчать про те, що застосування пропонованої методики сприяє ефективному засвоєнню учнями навчального матеріалу та розвитку їх інтересу до вивчення біології.  
1.4.  Проблеми етнокультури в змісті шкільного курсу       загальної  біології  
На уроках загальної біології  при вивченні розділу „Біосфера і людина” детально розглядається життя і діяльність В. І. Вернадського. Видатний природознавець, академік української академії наук, один з го​ловних ініціаторів її створення і пер​ший президент, В.І. Вернадський в аналізі розвитку науки та осмислення її історії вбачав одне з відомих поло​жень про перетворення науки в справді геологічну силу, яка готує пе​ретворення біосфери у „новий ево​люційний стан - ноосферу”. Надаю​чи великого значення аналітичній і прогностичній функціям історії науки, її виховній ролі, вчений вважав, що історія науки набуває величезного со​ціального і навіть планетарного зна​чення, оскільки вона виховує жадобу творчості, допомагає формувати гро​мадську і національну свідомість. 

У старшій школі зміст освітньої галузі спрямований на системне вивчення основ природничих наук, розвиток здобутих знань і вмінь відповідно до обраного ними рівня програми. Опанування змістом біології передбачає вивчення теми „Сучасна система органічного світу як відображення його історичного розвитку. Еволюційні гіпотези та теорії. Походження людини”. На нашу думку, саме в цьому розділі криються потенційні можливості курсу щодо збагачення їх елементами народних знань.

Із сивої давнини прийшли до нас міфи – символічні оповіді, що передають уявлення давніх людей про виникнення божеств, світу, людини. Разом з міфами не втрачають популярності й легенди – розповіді про чудесні пригоди героїв.

Захопливі й самобутні міфи колись допомагали людині вистояти у „боротьбі” з природою, збагнути розмаїття навколишнього світу. Для чого потрібні міфи сьогодні? По-перше, вони якнайкраще характеризують культуру того чи іншого народу, а точніше, її найдревніші витоки. По-друге, міфи вчать нас: усі народи є дітьми величезного світу. Немає „поганих” або „хороших” народів, націй – усі рівні перед лицем вічності. Дійсно, у найдавніших оповідях різних континентів та епох можна знайти чимало спільного: наприклад, сказання про створення світу (порівняйте японську й давньоперську, або слов’янську та скандинавську версії цієї події), образ „культурного героя” (Заратустра у персів, Фу Сі в китайців, Велес у слов’ян), культ подвигу, надлюдської сили і доблесті. Уважне вивчення давніх релігій, мов, мистецтва було б неможливим без знання міфології давніх народів. Поступово людство відроджує древні знання, щоб бути достойними своїх пращурів. 

Сьогодні міфи народів світу представляють не лише науковий інтерес. Сучасний літературний переказ дає можливість насолодитися мудрістю і красою давнього світу – світу, в якому так само цінувалися розум, честь та відвага.

Наприклад, при вивченні теми „Формування наземних екосистем”  вступне слово вчителя може мати такий зміст: „Пустеля вміє зберігати свої таємниці. Шурхотить пісок. Вітер піднімає хмари золотавих піщинок. А десь далеко височать стародавні піраміди – безмовні охоронці тисячоліть. Неподалік розташувався кам’яний Сфінкс – головний охоронець вічних загадок.

Десятки тисячоліть тому тут, у долині ріки Ніл, існувало велике царство, яке ми сьогодні називаємо Давнім Єгиптом. Правив ним фараон. Його багаті володіння простягалися на сотні кілометрів у глиб африканського континенту. Не було в тодішньому світі держави, яка могла б суперничати з Давнім Єгиптом багатством та силою.

Тепер на місці давньоєгипетського царства пустеля. Але не можна сказати, що Давній Єгипет зник, не залишивши про себе згадки. Сучасні архітектура, скульптура, живопис, прикладне мистецтво ввібрали чимало рис тієї високорозвиненої цивілізації.

Територія стародавньої  держави стала улюбленим місцем археологічних розкопок. Інтерес до Давнього Єгипту не випадковий. Результати останніх досліджень свідчать про те, що в давнину жителі долини Нілу успішно вели торгівлю з народами Європи. Світ мав вигляд зовсім інакший, ніж уявляли кілька десятиліть тому!”.

За багато століть свого існування єгиптяни створили досить своєрідну міфологію. Безліч богів, які уособлювали різні сили і явища природи, утворили давньоєгипетський пантеон. Міфологія Давнього Єгипту мала значний вплив на світову культуру.

При вивченні теми „Поява людини та її роль у біосфері”  можна використати фрагмент міфу Давнього Єгипту „Про створення світу”: „Давним-давно вздовж берегів Нілу простягалися високі гори. Між цими горами лежало сонячне царство Такемет – Чорна Земля. Так свою країну називали її жителі – давні єгиптяни. Коли один чужоземець заблукав у цій місцевості, то запитав, чому земля „чорна”, і йому відповіли, що „чорна” – значить жива, родюча земля. З іншого боку гірських хребтів була Червона Земля – пустеля. Там царював злий Сет, там – смерть. Тільки в зеленій долині люди могли жити щасливо. Тут жив добрий річковий бог Хапі. На голові його – тіара з папірусу, лотосів та водоростей. Це він щороку змушував ріку розливатися вшир. А коли вода текла, на ріллі й лугах залишався густий шар родючого мулу, який і підживлював землю Та-Кемету.

Коли в Та-Кеметі оселилися люди, вони побудували міста. Розкішні палаци і величні храми височіють на цих землях. Жителі Та-Кемету побудували  кораблі, щоб плавати Нілом. У південних каменоломнях під охороною наглядачів з батогами раби добувають граніт і піщаник. Потім із цього граніту споруджують статуї богів у святилищах .  ...”

Майже кожен народ на певній стадії свого розвитку створював міфи і мав свою систему фантастичних уявлень предків про світ і світобудову. За давніх часів люди сприймали міфи як правдиві розповіді про те, що було колись. Минали віки, міфи поступово перетворювалися на казки. Але казку сприймали як плід фантазії, а до міфу ставилися як до абсолютної реальності. Ніхто не вірив, що кіт ходить у чоботях, що килим літає. А міфам вірили, бо вони виражали розуміння людьми навколишнього світу.

Давні народи по-різному пояснювали виникнення світу. Так, один з давньогрецьких міфів повідомляє про початок усіх речей від богині Евріноми й північного вітру, який богиня перетворила на великого змія, а сама стала голубкою і знесла яйце. З нього виник Всесвіт – Сонце, Місяць, Земля й інші планети. В інших давньогрецьких міфах розповідається про виникнення світу з первісної ріки Океану або про те, як богиня Ніч знесла яйце, а з нього вийшов бог світового ладу Ерот, що згодом став богом кохання. У пізніших міфах йдеться про богиню Гею – матір Землі, яка створила бога Урана – батька Неба, а потім народила все, що є на світі. 

 Використання елементів народних знань у курсі загальної біології надає можливість розширити уявлення школярів про розвиток природи у зв’язку з геологічною історією Землі; про походження людини, історичний розвиток органічного світу. Зміст легенд і повір’їв забезпечують формування цілісного уявлення про світ, розуміння фундаментальних біологічних явищ у взаємозв’язку з фізичними, хімічними, геологічними і соціальними процесами, що відбуваються в природі і суспільстві. Елементи усної народної творчості мають забезпечити формування почуття відповідальності за свої вчинки перед сучасним та майбутнім поколінням людей, усвідомлення найвищої цінності життя загалом та окремих його форм.
  ВИСНОВКИ

Державний стандарт базової і повної середньої освіти визначає вимоги до освіченості учнів і випускників основної і старшої школи, гарантії держави у її досягненні. Він охоплює Базовий навчальний план, загальну характеристику інваріантної і варіативної складових змісту базової та повної середньої освіти, державні вимоги до рівня загальноосвітньої підготовки учнів. Виконання Державного стандарту є обов’язковим для всіх навчальних закладів, що надають загальну середню освіту. У ньому зазначено: „Зміст базової і повної середньої освіти створює передумови для всебічного розвитку особистості і визначається на засадах загальнолюдських та національних цінностей, науковості і систематичності знань, їх значущості для соціального становлення людини, гуманізації і демократизації шкільної освіти, взаємоповаги між націями і народами, світського характеру школи” 

Це дає можливість стверджувати, що у державних вимогах до рівня загальноосвітньої підготовки учнів зростає роль уміння здобувати інформацію з різних джерел, засвоювати, поповнювати та оцінювати її, застосовувати способи пізнавальної і творчої діяльності.

Основне завдання вчителя біології – не тільки озброїти учнів знаннями основ наук, а й сформувати науковий світогляд – послідовно наукову систему поглядів на світ, на місце й суть природних явищ та громадського життя. 

Особливості змісту і віку учнів визначають увесь процес викладання цього курсу.

Увага учнів шостих класів не може довго затримуватися на тривалій роботі одним методом, їх приваблює цікавий матеріал і зміна методів його подачі. Саме тому, використання елементів народних знань (загадок, прислів’їв, приказок, казок, прикмет) сприяє  запам’ятовуванню матеріалу - логічно зв’язаного, осмисленого і цікавого. В зв’язку з цим починає переважати інтерес до пояснення явищ, до причинних зв’язків. З’являється здатність до самостійного мислення, закладаються цінні якості людської особи.

У викладанні зоології велике значення має використання легенд і повір’їв (про тварин, особливості їхньої поведінки, середовище існування, значення в природі і в житті людини). Значні можливості з’являються для розвитку самостійного творчого мислення, пізнавального інтересу до природних явищ і об’єктів. 

Зміст курсу біології людини дає змогу учням наблизити його вивчення до власного організму, проведення спостережень. Мотивація здорового способу життя засобами народної медицини, застосування знань про лікарські трави дуже важливі, бо дають учням краще уявлення про фізіологічні процеси, які відбуваються в живому організмі, взаємозв’язок будови і функцій органів і систем органів людського організму, а головне, підвищують інтерес до предмета, спонукають активно мислити і робити висновки.  

Психологічні риси учнів старшого шкільного віку відрізняють  їх від учнів середнього, а тим більше молодшого шкільного віку. Відповідно до цього змінюється співвідношення чуттєвого сприйняття і абстрактного мислення учнів. Факти, засвоєні під час вивчення біологічних курсів у попередніх класах, сприймаються на новому рівні розвитку мислення, за багатшого загального змісту їхніх знань і життєвого досвіду. Звідси випливає важлива особливість курсу загальної біології – вимога посиленої роботи над аналізом, порівнянням, синтезом і узагальненням. Глибока світоглядна спрямованість курсу передбачає ознайомлення учнів з методологічними принципами пізнання живої природи – причинністю, системністю, історизмом. У змісті таких проблем курсу, як причини еволюції живої природи, виникнення життя і походження людини, фактори, які обумовлюють спадковість та мінливість, закладено можливості переконливого показу школярам істинності та плідності міфології.

Отже, використання елементів народних знань у процесі викладання шкільного курсу біології забезпечує оволодіння учнями понятійно-термінологічного апарату природничих наук,  засвоєння предметних знань та формування в учнів ціннісних орієнтацій на збереження природи, гармонійну взаємодію з довкіллям.

ЛІТЕРАТУРА

1. Бережна Г., Тарновська А., Бережний С. Виховуємо на традиціях // Завуч. – 2003. – квітень (№12) – С.14-16.

2. Бойко А.  Педагогічний потенціал національно-культурних традицій. // Рідна школа. – 1999.- №10.- С.12-15.

3. Бойченко С.О. Використання елементів народознавства у навчально-виховному процесі. // Початкова школа. - 1996. - №9. – С.33-36. 

4. Бондаренко Г. Щоб не скінчився світ... Традиційні екологічні знання та уявлення українців.// Людина і світ. – 1995. - №11 – 12. – С.16-17.

5. Вадзюк Н.В., Гонський В.В. Народна педагогіка на уроках біології. // Рідна школа. – 1991.- №11.- С.40-46.

6. Гороховська Н. Осінні свята в Україні. Усний журнал з народознавства для учнів 5-х класів. // Шкільний світ. – 2002. - №37. – С.7.

7. Грабова Л.І. Рослини в побуті та звичаях українців: Сценарій. // Біологія. – 2006. – лютий №4. – С.22-24.

8. Гуцул Л. Українознавство на уроках біології.// Хімія. Біологія. – 2005. – листопад (№66) – С.29-31.

9. Ємельянова В. Елементи народознавства на уроках біології // Хімія. Біологія. – 2005. – квітень (№24) – С.4-6.

10. Йохна Н. Використання елементів народознавства у навчально-виховній роботі початкових класів// Слово педагога.- 2001.- березень (№3) – С.15.

11. Каришева Т.В. Біологія і усна народна творчість: Шляхи підвищення ефективності викладання біології за допомогою використання на уроках фрагментів усної народної творчості.// Трибуна. – 2004. - №5-6. – С.22.  

12. Каришева Т.В. Казки та загадки на уроках біології. // Біологія і хімія в школі. – 2005. - №5. – С.29-31.  

13. Кирій С. Елементи народознавства на уроках біології. // Біологія і хімія в школі. – 2002. - №1. – С.25.

14.  Когут Б. Джерело чисте, життєдайне: народна педагогіка в курсі викладання біології // Рідна школа. – 1999.- №5.- С.61-62.

15. Красова Т.М. Рослини і тварини в народній уяві: виховна година // Позакласний час. - 2004. – квітень (№7-8) – С.139 – 140.

16. Крашеніннікова Л. Рідкісні рослини – символи України. // Хімія.Біологія. – 2001. – квітень (№20) – С.12.

17. Кузнєцова А. Усний журнал „Природа і ми”. //  

18. Легенди про рослин і тварин // Довкілля: хрестоматія. К.,1999. - С.203-234.

19. Мітяшкіна Т. Символи у декоративно-прикладному мистецтві. // Початкова школа  - 2004. - №2. – С.55-57.

20. Міщук М. Магічне значення рослинної символіки // Українська мова та література. – 2005. – грудень (№47) – С.17-18. 

21. Народні знання // Українське народознавство. Навчальний посібник. Львів, 1994. – С.169-202.

22. Ніконова Т. Українознавство на уроках біології. // Рідна школа. – 1998.- №3.- С.69-70. 

23. Піскунова І. Народна педагогіка. Виховання здорового способу життя. // Рідна школа. – 2000.- №1.- С.52-54.

24. Похила Н. Народні знання про природу у змісті шкільної біологічної освіти // Тернопільський державний педуніверситет. Наукові записки Сер.3. „Педагогіка і психологія”. - №1. – Тернопіль, 1997. – С.101 -103.

25. Програма з народознавства для СЗОШ. // Освіта України – 1997. – 24 жовтня  (№43), №41. 

26. Савицький В.В. Використання елементів народознавства на уроках та в позакласній роботі з біології як засіб формування духовності школярів.// Біологія. – 2005. – грудень (№35)- С.1-8.

27. Семиволос Р.Ф. Трави й легенди (позакласна робота)// Біологія. – 2004. – червень (№16) – С.13-16.

28. Сидор Л., Буравчик Л. Рослинна символіка України (сценарії вечора)// Рідні джерела. – 2002. - №1. – С.44-47.

29. Скуратівський В. Верба: Наші обереги. // Українське слово. – 2005. – 13-19 квітня (№15) – С.14.

30. Солонець О.М. Таємниці народної медицини: Урок народознавства.// Розкажіть онуку. – 1998. - №11 – 12. – С.32-33.

31. Столяренко О. Інноваційні форми і методи формування гуманістичних цінностей у позаурочній народознавчій діяльності.// Столяренко О. Методика виховної роботи з учнями в літній період. – К.,1999. – С.68-72.

32. Столяренко О. Народознавство: формування у школярів ціннісного ставлення до людини // Рідна школа. – 2000.- №1.- С.14-16.

33. Супруненко В.П. Народознавчий запитальник: ігри та забави. // Позакласний час. – 1997.- №1- тан..1., С.2-6.

34.  Таланчук О.М. Українознавство. Усна народна творчість. Навчально-методичний посібник для учнів і вчителів. – К., Либідь, 1998.- 248с.

35. Угадова  І.І. Розвиток творчих здібностей учнів на основі народних традицій. // Початкове навчання та виховання. – 2006. – вересень (№25-27). – С.4-7.

36. Філіпчук Г.Г. Проблеми етнокультури в змісті шкільної освіти.             ,, Педагогіка і психологія. – 1999. - №4. – С.52-58.

37. Цимбалюк В. Програма з народознавства для 1-11кл. СЗОШ.// Українська мова і література в школі. – 1993. - №11. – С.16-27.

38. Червона калинонька: Рослини символи України // Юний натураліст. -2002. – №9 – С.5.

39. Штангей О. Ф. Елементи народознавства на уроках біології // Біологія і хімія в школі. – 1998. - №4. – С.27-29.

40. Штангей О.Ф. Елементи народознавства на уроках біології// Все для вчителя. – 2002. – серпень, №15-16.  – С.13-14.
